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n m i u e . 
Ninive înseamnă pe româneşte „Frunsoasa". 

Ninive, care azi e un morman de ruine, odini
oară a fost o cetate falnică şi frumoasă. 

In Apus, în dosul aceleia ce numim fru
mos, mai de multeori, artificial, se poate 
ascunde gălbinarea şi hodorogirea cea mai 
lamentabilă a trupului şi a sufletului, în orient 
însă frumosului nu i-se dă numele degeaba. 

Orientalii, aceşti filozofi născuţi, cari au 
avut şi au încă pătrunderea până în rădăcina 
lucrurilor, dacă au numit uh loc frumos acela 
a trebuit în adevăr să fie frumos. 

In orient, precum se ştie", e natura extrem 
de bogată în tot felul de frumseţi şi soarele 
şi codrii şl florile sunt mai strălucitoare în ad-
mirab lele podoabe decât la noi. 

Cine a putut să se delecteze în destul în 
descrierea grădinilor bogate în culori, forme şi 
miros ale orientului? 

Cu câtă emoţie povestesc călătorii despre 
nopţile luminoase ale orientului, cari prefac 
pustietăţile înspăimântătoare în minunate câmpii, 
de argint. 

Ninive, capitala de odinioară a Asirienilor. 
situată pe malul Tigrului, nu în zadar a purtat 
numele de cetatea „frumoasa". Dacă ne gân
dim la fastul şi podoabele cu cari obicinuiau 
regii orientului să şi îmbrace curţile şi palatele 
uşor ne vine să ne închipuim câtă risipă de 
frumseţe va fi fost în Ninive. 

Ninive, această capitală a orientului a ră
mas învecnicită în paginile Sf. Scripturi. Nu 
pentru frumseţa ei externă, care este aşa grab
nic trecătoare în măsura lungă a timpului ci 
pentru deosebita putere sufletească a locuitori
lor ei cari s'au ridicat din pulberea pământului 
atât de păcătoasă, la Dzeu. 

Iona, Şi a fost cuvântul Domnului cătră 
feciorul lui Amalti, zicând: 

„Scoală şi mergi la Ninive, cetatea cea 
mare şi propovădueşte în dânsa că s'a suit 
strigarea răutăţii et la mine. 

Şi a început Iona a întră în cetate, cale 
ca de o zi şi a propovăduit şi a zis: 

încă trei zile şi Ninive se va prăpădi, 
şi au crezut oamenii din Ninive lui Dzeu, şi 
au propovăduit post şi s-au îmbrăcat cu saci 
delà mare până la cel mai mic a lor Şi a 
venit cuvântul la împăratul Ninivei şl s'a scu
lat depe scaunul său şi s'a desbrăcat de hai
nele sale şi s'a îmbrăcat cu sac şi a şezut în 
cenuşe. 

Şi .s'a spus şi s'a poruncit în Ninive delà 
împăratul şi delà boerii lui zicând: oamenii şi 
dobitoacele boii şi oile să nu guste nimic nici 
să pască şi apă să nu bea. Şi i-a părut rău 
lui Dzeu pentru răul carele a zis să le facă 
lor şi nu a făcut*. 

Iată de ce a rămas Ninive cetatea „fru
moasă" şi în senz creştinesc până în ziua 
de azi. 

Şi iată de ce nu este creat să lăsăm a-
coperită de praf acea pagină a scripturei în 
care se vorbeşte de cetatea Ninive cu una sută 
douăzeci de mii de locuitori. 

Nu, frumseţea Ninivei nu mai este trecă
toare fiindcă a fost în stare să-şi omoare pă
catele cu post şi rugăciuni şi să se întoarcă, 
ta D-zeu. 

Nu prea găsim în istorie multe exemple 
de felul Ninivei care să facă bucurie cerului, 
oraşele noastre moderne ce priveşte frumuseţea 
externă ar putea toate să poarte numele de 
cetăţi frumoase, ca Ninive, dar ce priveşte frum
seţa internă adecă vrerea de a se întoarce la 
Dzeu ele nu se prea aseamănă cu oraşul vechiu 
de frumoasă amintire. 
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Ca să poată să se sălăşluiască în lumea 
aceasta pacea, bunătnţelegerea şi iubirea între 
oameni este de neapărată lipsă, ca oraşele de 
azi cari cu civilizaţia lor, cu cultura lor cu 
gusturile lor în bine şi în rău, influenţează 
într'o măsură tot mai mare satele din jurul lor, 
să se ridice cu hotărâre bărbătească in contra 
păcatelor şi să dee exemplul bine făcător al 
ridicărei morale. 

Apostolii satelor, fie ei preoţi, fie .învăţă
tori ori medici ori altfel de îndrumători tebue 
să constate cu durere că oricât ar munci ei 
de cu entusiasm şi de cu pricepere, otrava 
de la oraşe se revarsă în valuri aşa de puter
nice la sate încât ei trebuie să rămână cotro
piţi cu toată munca lor încordată. 

Ţăranul nostru care altădată ţinea orbiş 
la obiceiurile sale moştenite din străbuni, azi 
vorbeşte ca orăşanul se îmbracă şi el ca 
orăşanul, are şi el apucături ca orăşanul, şi 
pânea lui de toate zilele este nu ceaslovul ca 
de demult ci gazeta care vine dela oraş plină 
de venin şi de urâciuni. 

Mândra cetate a Ninivei cu întoarcerea ei 
la Dzeu a înviorat lot ţinutul din jurul ei şi 
ţara întreagă şi vorbind în interes creştinesc 
şi noi aşteptăm, ca oraşele noastre cum sunt, 
întâi să se întoarcă la Dzeu ca apoi lor să le 
urmeze şi satele cari prin căile de comunica-
ţiune aşa de desvoltate sunt şl sufleteşte îu-
copciate de oraşe. 

Să judece bine păstorii, ori vor înflori de 
grabă drumurile lui Hristos udate cu asudoare 
şi cu sânge dacă oraşele cari azi au rol con
ducător în civilizaţie şi cultură nu vor merge 
în frunte şi atunci când e vorba de entusiasmul 
religios? 

* 
E noapte umedă şi întunecoasă. Din tre

nul meu aud cum grăbesc spre oraş din toate 
direcţiile trenurile cari aduc pe provinciali pe 
unii spre durere pe alţii spre bucurie. 

Oraşul care din depărtare ţi se pare un 
balaur cu sute de guri pe cari aruncă lumină 
şi înghite pe provinciali şi nu-i trimite pe nici 
unul acasă, aşa cum a fost, ori mai rău ori 
mai bun. 

In trenul nostru de provincie stăm rău 
cu lumina aşa că poţi dormi şi visa cât vrei. 

îmi închid ochii şi parecă văd rulnile 
Ninivei. 

Ninive, Ninive, cetatea frumoasă! Cum bate 
de frumos acuma lumina lunii peste ruinile tale 

şi tu totuşi ai rămas nemuritoare în istoria 
lumii, fiindcă în ceasul din urmă te-ai întors 
la Dzeu. 

Ai avut dragoste pentru Domnul care te-a 
iertat şi din ţărână te-a făcut simbol. 

Dr. Ştefan Cioroiana 
protopop 

Sfinţirea bisericii din Şiştaroveţ. 
Sfinţirea bisericii din Şiştaroveţ, are o îndoită 

însemnătate religioasă morală, căci renovarea acestei 
biserici s'a făcut în cea mai mare parte prin jertfa 
fără prihană adusă pe Altarul Domnului de distinsa 
familie Suclu, băştinaşă din Şiştaroveţ şl anume de 
Dl Dr. loan Suclu avocat în Cluj, Dl Dr. Vasilie Av-
ramescu, avocatul Statului în Arad, cu Prea Stimata 
soţie născută Suclu şi I. Pr. Cuvioşia Sa părinte arhi
mandrit Dr. Iustin I. Suciu. 

Dl Dr. loan Suciu s'a mai distins prin râvna sa 
către casa Domnului dăruind bisericii din Iermata un 
chivot şi un prestol de o valoare artistică. 

Familia Suciu a dăruit iconostasul complect, 
prestolul şi chivotul A reparat pe cheltuiala sa toate 
scaunele şi stranele din biserică. A donat un dulap 
în sf. Altar şi unul pentru epltropl. A făcut o use de 
fier ia treptele ce conduc în cor. A cumpărat mai 
mulţi prapori noi. A cumpărat toată îmbrăcămintea 
pe obiectele bisericeşti, apoi candele şl mai multe 
icoane. Cu'n cuvânt a cumpărat tot ce nu era, sau 
nu era corespunzător in raport cu frumseţea iconos
tasului. 

Iconostasul e făcut în stil bizantin. Ei nu constă 
numai din un părete de scânduri pe care sunt aplicate 
icoane sfinte, ci ei este de o constituţie masivă arhitec
tonică decorată cu stâlpi pătraţi şi rotunzi şi cu ar
curi în stil bizantin. 

Construcţia iconstasului e făcută în atelierele de 
tâmplărie ale fondului cărţilor funduare din Cluj. 

Pictura iconostasului este art stică, acomodându-
se tradiţiilor bisericii ortodoxe. Ea se datoreşte artis
tului pictor Havaş din Cluj 

Prestolul e făcut din lemn stând pe o bază, din 
care resar zece stâlpi rotunzi de stil b zantin. Şi pres
tolul e făcut tot în ateliere numite din Cluj. 

Chivotul este construit artistic asemănând ifintei 
Mănăstiri de Argeş. 

Cheltuelile le-a purtat familia Suciu, îndeosebi 
DI. Dr. loan Suciu care a îngrijit şi condus renovările 
în regie proprie. Au mai dăruit: funcţionarul silvic 
Bănea o icioană preţioasă; soţia neguţătorului Deutsch 
perdeaua dela sf. altar, iar cooperativa din Şiştarovăţ 
un dar în bani. 

Dumnezeu să-î aibă în sfânta Sa pază, în toate 



împrejurările vieţii lor şi să-i bucure cu bună isbândă 
şi rodnicie în toate lucrările lor! 

Comuna bisericească a făcut padimentul cu be
ton* a zugrăvit pereţii şi a vopsit scaunele şi celelalte 
mobile. 

La zugrăvirea bisericii s'a avut în vedere contu
rile arhitectonice şi stilul catapetezmei, aducându-se 
conturele picturii murale în consonanţă cucatapeteazma. 

Zugrăvirea bisericii a fâcut-o zugravul Avram din 
Lipova, iar pardosimea In cement colorat, maestrul 
român Debelean din Micăiaca. 

Având toate acestea în vedere şi ca mângâierea 
poporalul şi a distinşilor binefăcători să fie deplină 
Pr. Sf. Sa pe lângă tot timpul nefavorabil şi primej
dios, — dând ascultare chemării, a fixat sfinţirea bi
sericii pe a treia zi de Crăciun. 

Pr. Sf. Sa a plecat dela reşedinţă Joi în 27 
Decembrie 1928 la orele 7 şi jumătate dimineaţa cu 
două automobile, însoţit de consilierul referent Mihaiu 
Pâcăţian, Dl. Dr. Vasile Avramescu, avocatul statului 
în Arad şi diaconul Ignatie Riica. 

La Lipova s'a ataşat şi protopopul Fabrlciu Ma-
nuilă. 

I. Pr. Cuvioşia Sa părintele arhimandrit Dr. Ius
tin I. Suciu s'a dus cu o zi înainte, oficiind slujba 
vecerniei şi a privegherii, asistat de preotul local 
Gheorghe Franţescu şi preotul Tiberiu Suciu din 
Labasinţ şi fiind biserica ticsită de popor. 

La hotarul comunei ne-a întâmpinat poporul 
ca 20 călăreţi şi mai multe trăsuri în frunte, cu nota
rul comunal Sabin Oprişa, care în numele său şi al 
poporului bineventează pe Pr. Sf. Sa în cuvinte ale
se şi binepotrivite. 

In comună întrăm in sunetele clopotelor şi treas-
curllor. 

înaintea locuinţei notarului care este vizavi de 
sf. biserică şi unde ne-a aşteptat mulţimea poporului 
DI. Dr. Ioan Suciu, în câteva cuvinte bine susţinute 
salută pe Pr. Sf. Sa de bun sosit, mulţamindu-i că pe 
gerul acesta s'a ostănit până la Şiştaroveţ să predea 
destinaţiunei sale sf. biserică renovată prin credinţa 
şi dragostea fiilor ei sufleteşti. 

Pr. Sf. Sa — conform programului stabilit — des
cinde la locuinţa notarului Sabin oprişa, de unde este 
condus la sf. biserică ca procesiune. 

Sfinţirea apei a oficiat-o mai înainte I. Pr. C. 
Sa părintele arhimandrit Dr. Iustin I. Suciu în cort jurat 
de preotul local Gheorgke Franţescu şl preotul Tibe
riu Suciu din Labasinţ. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii s'a început la orele 
9 Şi jumătate prin serviciul religios oficiat de Pr. Sf, 
Sa Părintele Episcop înconjurat de preoţii din scită 
Şi de cei doi preoţi mai sus amintiţi. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul bisericesc condus de învăţătorul Rotariu din 
Şiştaroveţ. E un cor puternic şi bine condus. 

In asistenţă am remarcat pe ministrul Banatului 
dl. Sever Bocu, fiu al comunei venit, din Bucureşti 
anume pentru actul sfinţirii bisericii, cu şeful său de 
cabinet de Ştefanescu, apoi dl. Dr. Vasilie Avramescu,-
avocatul Statului în Arad cu doamna Dr. Ioan Suciu 
avocat în Cluj, fiu al comunei dl, Gheorghe Novacu 
pretor în Lipova. dl. Sabin Oprişa, notar în Şiştaroveţ 
şi alţi fruntaşi din comunele învecinate Lipova, Laba
sinţ, Chizdia şi Lucareţ. A fost de faţă şi d-1. depu
tat în cameră, Mişa Vasilescu din Lipova care este 
un cântăreţ bisericesc de forţă. 

în cursul sf. liturghii, Pr. Sf. Sa hirotoneşte dia
con pe clericul Dragoşin Selage pentru parohia nou 
înfiinţată Lucareţ. 

După Priceasnă, Pr. Sf. Sa ţine o emoţionată 
cuvântare despre puterea rugăciunii. începe prin a 
mulţumi familiei Suciu şi tuturor binefăcătorilor pentru 
jertfa preţioasă adusă pe Altarul Domnului. Mulţumeşte 
şl d-lui ministru Sever Bocu pentrucă a binevoit a lua 
parte la praznicul sfinţirii bisercicii. 

După serviciul religios Pr. Sf. Sa însoţit de suită 
distinge cu înalta sa vizită, familia Suciu. Doamna 
Dr. Avramescu a avut fericita idee, ca pe lângă altă 
gustare, să ne ofere şi un ceaiu, care, după frigul de 
aproape 4 ore în sf. biserică, a fost foarte binevenit şl 
potrivit. 

Solemnitatea a luat sfârşit cu o masă aleasă şi 
bineservită în locuinţa părintelui Gheorghe Franţescu 
care împreună cu st. doamnă preoteasă am făcut tot 
posibilul ca Pr. Sf, Sa şi oaspeţii să se simtă bine. 

Cel din tâiu toast a fost ridicat de Pr. Sf. Sa 
Părintele Episcop pentru M. Sa Regele Mihaiu I. 

Dl. Dr. Ioan Suciu pentru Pr. Sf. Sa. Dl ministru 
Sever Bocu pentru familia Suciu Dl Dr. V. Avramescu 
pentru poporul din Şiştaroveţ. Părintele Gheorghe 
Franţescu pentru oaspeţii săi, 

La orele 4 după masă, Pr. Sf. Sa cu suita, a 
plecat spre reşedinţă mulţumind lui Dumnezeu că a 
trecut în pace peste greutatea zilei şi că prin sfinţrea 
bisericii a putut contribui ca bucuria şi mângâierea 
poporului şi binefăcătorului să fie deplină. 

Cutreerând Ţara mea. 
Fâgăraş-Buciam: Mănăstirea 

«întregirii Neamului" 
20 August 1928. 

(continuare) 
„Făgăraş", vechea cetate a Românilor se crede a-şî 

datori numele de la vorba: fag. 
„Ţara Făgăraşului" datează de pe timpul lui Vlaicu-

Vodă, domnul îoman dela 1374—77, care fiind războinic 
şi isteţ, lupta cu isbândă contra regelui Ludovic cel mare, 
care, spre a avea linişte i-a dat Banatul de Severin şi pămân
tul cu centru la Făgăraş, constituind o provincie nouă pe 
care o numi „ducat11 şi făcu pe Vlalcu „duce" sau cu ex. 
presia germană trecută şl în slavoneşte de %Herzegu al Fă~ 



Pag. 4 mSERICA ŞI ŞCOALA S f . 2 — 3 

găraşuîui în anul 1366. Ludovic a considerat această provin
cie nouă a Domniei muntene, ca o feudă ungurească, în schim
bul căreia Vlaicu îi recunoştea suveranitatea, iar nu, ca să o 
înstreineze pentru totdeauna de ţara sa. 

Aci, Vlaicu strămută o parte din boerimea sa, dându-i 
moşii întinse, unde până azi a rămas în ţara Oltului, trecută 
apoi la Ardeal. Chiar pe timpul lui Mir cea Rasarab, mai se 
găseşte aci în „ducatul Făgăraşului" un căpitan român, când 
primeşte ducatul în stăpânire ca răsplată pentrucă intrase în 
legătură cu Vladislav, regele Poloniei, prin intermediul luf 
Petru Muşat, Domnul Moldovei contra lui Sigismund-regele 
unguresc. 

In 1459 Vlaă Ţepeş posedăm deasemeni „Făgăraşul* ca 
feudă ceeace iî dă prilejul d'a se amesteca mereu în aface
rile Ardelene. In 1462 Matei Corvinul îl luă înapoi şi deci
se în 1467 ca Făgăraşul să fie Ia dispoziţia regelui ung 
pentru a recompensa pe voivoaii români credincioşi, cari i-ar 
face eventuale serviciu 

Aceste feude nu denotau o vasalitate sau o abatere 
de Ia politica ţării faţă de Ungaria, ci numai o reluare a le
găturilor politicei tradiţionale ale ţării Româneşti cu coroana 
Ungară. 

Ia Castelul său din Făgăraş, s'adăposteşte Mîhaiu Viteazul 
după trădarea şi lupta nenorocită de la M'rislâu şi tot a i 
îi rămase ca zălog în mâna albanezului Basta, scumpa sa 
soţie, Doamna Stanca cu fiul s ău : Nicolae Vodă Pătraşcu, 
fostul stăpânitor al ţării româneşti. Tot aci se furişă Mihaiu 
printre văile munţilor până la Argeş, trecând Oltul şi prin 
părţle Banatului şi Crişului luă drumul spre cel ce-1 consideră 
reprezentantul dreptăţii, spre Rudolf II., împăratul din Wiena 

Spre Făgăraş şi-a îndreptat ultima gândire Marele Mthaiu 
până 'n clipa când fu mişeleşte asasinat, cugetând cum să 
scape din robie pe ai săt şi sâ-îi treacă în ţara lui, unde era 
aşteptat eu braţele deschise. Răsbunarea cerească, pentru tră
darea deia Misirlău şi moartea lui Mi hai, face să cadă capul 
Iui Moise Secuiul la 7 Iulie 1603, când fu bătut pe zidurile 
cetăţii Făgăraşului. La 1685 la dieta din Făgăraş, patria că
pitanilor munteni, se închee sub Serbau Cantacuztno, o ali
anţă între Muntenia şi Transilvania, condusă de Mthail Apari. 

In Făgăraş pe timpul Mitropolitului românilor ardeleni: 
Sava Brancovici, s'a înfiinţat o şcoală pentru cei ce voiau 
să; se facă învăţători ţi preoţi «* solele româneşti din ţara 
Oltului. 

In şcoala aceasta se învăţa: cântarea, scrierea ş i cetirea 
românească (cu litere româneşti), 

Plata profesorului era: 40 florini pe an, 16 galete 
(hectolitri) de grâu, 26 vedre de vin, 25 care de lemne, 2 caşi, 
2 vite şi câte o găină. 

Regulamentul acestei şcoli, aprobat la 3 Aprilie 1657 
de Suzana Lorantfi, văduva lui Gheorghe Rakoczi se păstrează. 

Din cuprinsul lui se vede, că în timpul aceia, erau 
multe scoale săteşti în ţara Făgăraşului şi dascălii tor erau 
obligaţi să urmeze cursurile şcoalci din Făgăraş, căci astfeţ 
îşi pierdeau drepturile de dăscălie şi ajungeau din nou iobagi. 

Regulamentul prevedea că vor fi* primiţi în şcoala aceasta 
nu numai fii boerilor şi a i preoţilor ci ţi ai ţăranilor Şcoala 
avei şi un-internat, unde se primeau cei mai săraci merituoşi, 
'8 dintre ei fiind întreţinuţi gratuit şi dându-H-se câte 4 pâni-
şoare (ţipai) pe zi de persoană, pe cheltuiala cetăţii Făgăraşului 
Cei mai distinşi, dintre absolvenţii cursului romanesc, erau 
admişi în cursul superior «pre a învăţa şi latineşte. 

Mitrop. Brancovici a dat ordin sever, să predice preoţii 
în biserică româneşte iar pe cei ce nu voiau să predice în 
limba poporană i-a ameninţat că îi scoate din popie. 

La 1677 sfinţind pe preotul Paştiu, mitrop. Sava i-a 
dat sfatul acesta părintesc: „...săte nevoeşti foarte tare ca să 
ptopovâdueţilevanghelia- curai şi luminos creştinilor şi să 

povesteşti Scriptura Sfântă oamenilor întru cart grăiesc cu 
să înţăleagă tot creştinul cuvântul lui Dumnezeu". 

In Făgăraş s'a mutat sounul episcopiei unite (cu Roma) 
întemeiate la 1700 în Alba Iuba, acolo unde Mihaiu Viteazul 
întemeie Mitropolia românească pentru Românii din întreg Ardea
lul ai cărei Vlădici se sfinţeau la Târgovişle, ceea-ce fu fapta 
cea mai însemnată pentru viaţa şi cultura naţională în Ardeal.1 

Din Alba-Iulia, al II Vlădică ursit, după Athanasie 
Anghel, anume Ioan Patachi, care fu primul român doctor în 
teologie al şcoalelor catolice, se mută la Făgăraş în biserica 
lui Const Brâncoveanu iar deaci fâcându^i-se daruri acestei 
episcopii, moşii din partea curţii imperiale, între cari şi mo
şia din Blaj, care fusese un fost domeniu princiar lăsat în 
părăsire, Vlădica unit d'atunci Inochenţie Micu 1728-51 mută 
scaunul episcopial deia Făgăraş la Blaj, unde se află şi azi. 

Acest obiceiu regesc de pe timpul lui Ludovic cel mare 
eră, ca regele să dăruiască satele româneşti după bunul său 
plac, ori nobililor maghiari sau Episcopiilor catolice iar nouii 
stăpâni primeau dreptul deia rege, chiar asupra vieţii ţăranilor 
de sub mâna lor. Această stare de iobăgie se dădu în 1366 
de Ludovic cel mare nobililor unguri d'a stăpâni pe români. 

In Făgăraş însă, o clasă mai înstărită de români ne
meşi s'a menţinut multă vreme, dar neamul voevozilor şi 
juzilor au trecut încet cu încetul la catolicism, spre a deveni 
nobili, iar poporul român din Transilvania rămase în iobăgie: 
fără conducători, ceeace aduse mai târziu diferttele răscoale 
ardeleneşti, contra sălbatecelor legi maghiare 

Aci, în Făgăraş, se tipăreşte un catehism calvinesc în 
1648 cu litere latine, tradus de Ştefan Fbgarasi (din Făgăraş) 
care ne-a' tradus şi psalmi în Versuri româneşti. 

Privesc Munţii Făgăraşului, în alburiul depărtat al unei 
dimineţi c'un soare strălucitor, pe a căror culmi se rcazimă 
câmpia Făgăraşului, Prin ea curge damol obositul Olt. care 
aşa de lin îşi mişcă undele strălucitoare, caşi când el însuşi 
care ar străbătu 600 km. lungime, ar sta locului în admira
ţia şi măreţia frumuseţii ţinuturilor ce şi Ie oglindeşte în 
apa-i limpede. Poporul român însuşi, cu mintea-i plină de 
imagini justificate, l a personificat şi l a doinit mai mult ca 
pe oricare râu, ca pe un copil răsfăţat. Aci e locul lui de 
odihnă tihnită, par'că penlru a-şi recâştiga nouă forţe, spre 
a luptă cu giganţii Carpaţii Făgăraşului a căror semeţte tre
bue să le-o doboare, spre a-şi face loc să plimbe veşnic 
ştirile dulci dintre fraţii români: Ardeleni, Olteni şi Munteni 
caşicând străbunul Tra ;an l-ar fi însărcinat pe el, ca să joace 
rolul mesagerului copiilor săi. 

Razele soarelui se coboară răsfăţându-şi sclipirea asupra 
unei cupole măreţe ce de la distanţă triumfează asupra între
gului ţinut înconjurător! . 

£ cupola Mănăstirii: „întregirii Neamului" de ia Bu-
cium-Făgăraş, aci construită pe ruinele vechii cetăţui creşti
neşti a evlaviosului Vodă Constantin Basarab Brâtt-
coveanu. 

Cu cât te apropii, te convingi „de visu* că e un ade~ 
vărat monument de artă bisericească , cu palatul regal şi epis
copal de lâagă ea, precum şt locuinţeleslujitorilor «i Af S. 
Regina Măria, coarda sufletului românesc, urmândpilda sită* 
moşilor vosvozi, cari ridicau locaşuri Dumnezeeşti la fraţii 
români da pretutindeni, păstrează'prin înălţarea acestei Sfinte 
Mănăstiri, via legătură de neam care vibrează prin marrft%sra-
rea aceleiaşi credinţe faţă de legea strămoşească 

Biserica e stâlpul credinţei şi mama e aceia eare cea 
dintâia învaţă pe copil de mic să ridice mânuţa spre a face 
semnul sfânt al crucii. De ea depinde moralitatea odraslei 
sale, căci după exemplul faptelor sale morale asupra cop luluf, 
trebue să porneassă ideile cele mari de jertfă pentru religie 
şi patrie. 

Femeia trebue să fie nu numai un îndrumător sttfleteM 



dar o regeneratoare de energie naţională care şe resimte acum, 
după războiu, în primul rând în credinţa strămoşească. 

Trezind sufletele de român, deşteptăm, mândria noble
ţei orig\nei româneşti, contra credinţei insuflate de propa
ganda duşmană care înăbuşea nu numai ortodoxia părintea
scă dar şi simţul naţional. 

Cu cât duşmanii ne-au înăbuşit evlavia prin desfiinţa
rea Mănăstirilor, cu atât noi să înălţăm altele mai măreţe şi 
mai artistice. In Mănăstirea: „întregirea Neamului" să adu
cem rugăciuni de mulţumire şi laudă Domnului că ne-a ajutat 
a avea una şi aceiaş patrie, unul şi acelaşi rege, precum 
totdeauna am avut uni şi aceiaşi iimbă şi lege. 

Să ne dăm obolul pentru înălţarea sfintelor locaşuri şi 
cu toţii: mici şi mari, bărbaţi şi femei, clerici şi mireni să 
ajutăm clădirea monumentală a mănăstirilor spre pomenirea 
vitejilor ostaşi, cari cu sângele lor au închegat: România 
Mare şi acolo ridicând osanale Bunului şi Milostivului Dum-
nezea să lăudăm Atotputernicia Lui, care a dat neamului 
nostru biruinţa într'un războiu atât de groaznic! 

Viaţa oamenilor mari, cari au trăit în altruism prin 
descoperirile lor şi au îmbunătăţit viaţa omenirei întregi ne 
arată că prin credinţa lor şi au ajuns scopul. 

Marele Henry Morton S'anley spunea că oridecăteori 
eră într'o stare critică neştiind încotro să-şi conducă expedi
ţia sa, zicea: „Tatăl Nostru" — de nenumărate ori, rugân-
du-se lui Dumnezeu sâ-i lumineze mintea şi ca un fulger 
divin, i-se cobora în sufletul desnădăjduit credinţa sigură că 
pe drumul acela s'apuce şi niciodală nu dădea greş ! 

De asemeni pe inamicii sălbateci numai prin rugăciuni 
şi pacientă i-a putut privi c'un aer umoristic. 

In toate expediţiile întreprinse ei a fost omul cel mai 
credincios şi religios! 

Dar cine nu ştie în ce rugăciuni a petrecut noaptea 
Cristofor Columb când tovarăşii vreau să-1 ucidă căci nu 
dădtâ de pământul pentru care credinţa lui Columb eră si
gură ! lată 2 exemple din mii de cazuri în care mântui
rea noastră o găsim numai în Credinţă. 

Fără credinţa nestrămutată în munca neobosită a oa
menilor mari, lumea ar fi rămas pe veci în starea primitivă 
animalică şi omul nu ar fi putut ajunge să poarte cu vred. 
nicie niciodată numele de: Coroana tuturor vietăţilor ^ 

Lucia V. Babescu 
Profesoare, Arad. 

Anul Nou şi Bobotează 
în Arad. 

Anul nou în centrul episcopiei noastre s'a 
serbat cu solemnitatea obicinuită. 

La ora 9 şl jumătate P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Grîgorie, a celebrat în biserica cated
rală sf. liturgie, asistat de 10 protopopi şi preoţi 
şi de 3 diaconi. 

După terminarea sf. iiturgii, la ora 11 şi 
jumătate tot P. S. Sa a slujit un Te-Deum, 
în care s'au rostit rugăciuni speciale pentru M. 
S. Regele, Familia regală, înalta Regenţă, pen
tru 1. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, pentru 
guvern, pentru autorităţile civile şi militare, şi 
pentru tot clerul şi poporul român. 

La acest act solemn, au participat d-nit 
prefecţi: Marşieu şi Moga, apoi un grup ele 
ofiţeri şi intelectuali şi popor foarte mult. In 
faţa catedralei era postată o companie de sol
daţi cu drapelul şi muzica militară. 

Colonelul Georgescu a adresat soldaţilor 
o vorbire scurtă, despre însemnătatea zilei, ter
minând cu urale la adresa M. S. Regelui 
Minai -I. 

După ieşirea din sf. biserică, membri* 
consistorului, profesorii academiei teologice,, 
reprezentanţii parohiei precum şi numeroşi in
telectuali s'au prezentaat la Reşedinţa episco-
pească pentru a aduce urări de bine P. S. 
Sale Episcopului Qrigorie. 

A vorbit cu pătrundere părintele protopop 
Tr. Văţian, făcând q reprivire asupra activităţii 
P. S. Sale părintelui Episcop în anul expirat, 
scoţând în relief lupta frumoasă dusă la Senat 
de corpul Episcopatului nostru în frunte cu 
eruditul nostru Mitropolit Dr. Nicolae Bălan. 
Apoi a amintit cu multă satisfacţie părintele 
Văţian, dj activitatea P. S. Sale părintelui 
Episcop desfăşurată în contra rătăcirilor sec
tare, care activitate a avut ca încoronare con
gresul preoţilor misionari ţinut în toamna anu
lui trecut în oraşul nostru. 

P. Sf Sai Episcopul Origorie a răspuns, 
că mai îtâiu mulţumeşte bunului Dumnezeu 
că L-a învrednicit să lucreze: cu cuvântul, cu 
fapta şi scrisul pentru înflorirea şi progresul 
bisericei şi patriei române. Idealul P. S. Sale, 
este, să viziteze toate parohiile eparhiei şi să 
curăţească comunele noastre bisericeşti de po-
lomida sectară. 

Roagă clerul şi poporul să dea fiecare 
concurs larg ia munca P. S. Sale, iar intelec
tualilor şi poporului credincios din Arad, le 
pune la inimă, ca umăr ia um r şă ajute tpţr 
ca în anul 1929 să fie edificată biserica ro
mânească din Arad,-Şega. 

P. S. Sa împărtăşeşte binecuvântare tu
turor celor de faţă, cari apoi sunt Invitaţi în 
saloanele Reşedinţei la gustare. Intre cei veniţi 
am observat, pe. d-nii prefecţi, mulţi ofiţeri 
superiori şi credincioşi din toate păturile so
cietăţii. 

* 
La Bobotează, a pontificat în biserica ca

tedrală iarăşi P. §. Şa părintele Episcop Grî
gorie, secundat de 6 protopopi, 4 preoţi şi 2; 
diaconi. Din cauza timpului neprielnic, nu s'a 
făcut procesiune la apele Mureşului, ci sfinţi
rea apei s'a efeptuit în piaţa Catedralei, pe 
un podiu încadrat în verdeaţă şi draperii na
ţionale. 
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Sfinţirea apei a săvârşit-o P. S. Sa Epis
copul Gngorie, asistat de preoţimea ce-a ser
vit la sf. liturgie. Frumoasa ceremonie dela 
sfinţ rea apelor ia Bobotează a atras lume 
foarte multă la biserică. Erau de faţă toate au
torităţile civile şi militare în mare ' ţinută. Ar
mata s'a prezentat cu muzica şi cu drapelele. 

Când P. S. Sa a intonat troparul: In lor 
dan botezându-te Tu Doamne , muzica mi
litară a Intonat imnul religios, iar creştinii s'au 
apropiat pentru a fi stropiţi cu apă sfinţită şi 
pentru a săruta sf cruce: 

La urmă s'a primit defilarea armatei, cate 
a fost stropită cu aghiasmă. 

Gercuri-religioase. 
Preoţimea din parohiile aparţinătoare Cercuiui-religîos ai 

Mândrulocului — în scopul propagandei religioase-morale şi 
«ulturale — a mai ţinut întruniri în comunele următoare: 

1. La 16 Dac. în corn, MândruJoc La serviciile divine 
precum şi la serbarea şcolară — aranjată de către corpul di
dactic din localitate — au participat Cucernicii preoţi: P. Pele& 
V. Felnecan, I Marşieu, M. Grecu şi I. Pascu. Piedica dela 
sf liturghie a ţinut-o Pr, M. Greou din Cuvin A. vorbit cu 
mult elan şi însufleţire explicând pilda Mântuitorului despre 
„Omul care a făcut cină mare". Aplicarea învăţăturii, — care 
reiese din această sublimă pildă, — a lăsat impresie adâncă 
în sufletele auditorilor, cari au înţeles deplin, cum, Domnul 
şi astăzi ne cbJamă la „Cina'' Sa, iar acestei chemări trebue 
să grăbim a răspunde din tot sufletul nostru creştineso. 

Conferenţiarul, — Pr. Pelea — arată necesitatea de a 
contribui fiecare creştin, la î.nbunătâţirea moravurilor prin bi
serică şi fiecare cetăţean la propăşirea ta civilizaţie prin şcoală. 
Cari nizuinţe vor fi deopotrivă folositoare Neamului şi Ţării. 

2. La 24 Dec. în corn Micălaca, Fiind în ziua aceasta 
ajunul Naşt. Domnului, se săvârşesc serviciile devine prescrise, 
& „ceasurilor", cu participarea preoţilor: R Furdui, losif Pascu 
C. Mureşan, I Ardelean şt I. Marşieu. Cuvântarea o rosteşte 
Pr. I. Pascu din Mândruloc. Din cupiisul acestei cuvântări 
s'au desprins cu deosebire — şi cu efect foarte bun pentru 
auditori — îndrumările, cum trebue să contribuim în calitate de 
buni creştini şi români la păstrarea avantajelor pe cari le-a 
câştigat Neamul nostru prin unirea tuturor românilor într'o 
singură Ţară. 

După masă — la Casa-culturală — se desfăşură vastul 
program al seibătii „Pomul de Crăciun * 

întreagă asistenţa intonează cântarea de bucurie: .Naş
terea Ta", Finindu-se aceasta, Pr. Ardelean rosteşte o cuvân
tare ocazională demonstrând, că în aceasta preziua a prazni
cului păcii ş'a milosteniei, a invitat ca să s 3 adune aici — în 
jurul acestui „pom de Crăciun," — preoţimea din comunele 
învecinate, corpul învăţătoresc, autorităţile locale, Soc, T, A., 
Soc. „Oastea Domnului", devii tuturor şcoalelor etc semni
ficând prin aceasta pacea şi bunăvoirea'— între toţi oamenii— 
care daruri Cereşti Isus le-a adus pe pământ 

Inchee — părintele — spunând, că n'a invitat pe ni
meni la prăznuire exterioară, ci a chemat, pe fiecare la jertfe 
ţ i fapte de milostenie. 

Intr'adevăr, urmând desfăşurarea programului vedem, că 
j ,S. T. A " î-npreună cu elevii şcoalelar, sub conducerea în

văţătorilor: D. Ciobota dir., T. Stancu, Dşoarele Elvira Giman. 
şi Şiefania Costantinescu, au ostănit cu împodobirea pomului 
de Crăciun, „Ostaşii Domnului?, au colectat bani şi au cum 
parat îmbrăcăminte pe seama săracilor şi orfanilor din comună 
Directorul D. Ciobota, din sumele intrate în pedepse dela dela 
cei-ce n'au cercetat şcoala a cumpărat deasemenea vesminte pe 
seama şcolarilor săraci, 

împărţirea darurilor, producţiunile şcolarilor a „S.T A.„ 
a „Ostaşilor Domnului", au fost tot atâtea scene de adâncă' 
emoţie sufletească, în ca irul cărora, s'a desfăşurat şi s'a în
cheiat această frumoasă serbare. 

3 La 27 Dec în corn. Cuvin Impozantă şi mult reuşită 
a fost întrunirea Cercului-rel:gios în această comună. La sf. 
servicii divine au participat, servind în sobor preoţii: R. Furdui 
V Felnecan, I. Ardelean, M. Grecu, l. Pasţu, N Ţandrâu şi 
C. Putici. La „irmosul» dela sf, liturghie Pr. Ţandrău ţine o 
alocuţie, prin rostul căreia, făcând amintire de legăturile 
sufleteşti cari îl leagă de credincioşii din Cuvin, unde a păs
torit timp de mai mulţi ani — îndeamnă pe foştii săi paro-
hieni la alipire către sfta biserică. 

La „priceasnâ" Pr, Ardelean din Micălaca vorbeşte des
pre păcatul „zavistiei", care, îmipedecă înfăptuirea „împărăţiei 
iui Dzeu" pe pământ. 

Dacă am pune în practică învăţătura Mântuitorului despre 
milostenia creştină, uşor s'ar sălăşlui între oameni „pacea şi 
bunăvoirea", care începând cu păstorii Vifieemului, până la 
ceata îngerilor cu toţii, au vestit-o în acestea Z'le prealuminate. 

După masă a avut loc o preafrumoasă serbare şcolară 
aranjată de către harnicul învăţător Drecin. Conferinţa pentru 
popor a ţinut-o Pr. Felnecan, vorbind despre rolul ce'l are bi
serica ortodoxă şi credncioşii ei, în lupta pentru consolidarea 
Ţârii şi unificarea sufletească a tuturor Românilor. 

La toate Cercuriie-religioase, — despre cari am făcut 
amintire — s'a ţinut şi slujba sf Maslu, s'au împărţit — gra
tis — sute de exemplare broşuri de propagandă din biblio
teca Desp, Arad al Asoc. Clerului A Şaguna. 

Credincioşii din toate comunele amintite, au prrmit cu 
bucurie şi satisfacţie acţiunea preoţilor cari au ostănit cu fo
los, semănând pretutindeni semânţe bune în ogorul cel sfânt 
al Mântuitorului. 

Raf. 

O l ă m u r i r e . 
Iq numărul din 1 Ianuarie 1929 revista „B serica şi 

Şcoala" publică un articol sub titlul „Pentru orfani şl 
îngrijitorii lor* al cărui autor ascuns sub pseudonimul 
„Străjer" aruncă bănueli — cred nemeritate — asupra 
tuturor directorilor de orfelinate, căminari şi internate 
din Arad. Cu publicarea articolului dl. „Străjer" a să
vârşit două greşelk-întâiu când n'a numit aşezământul 
în care se petrec lucrurile încriminate, prin ce expune 
bănuelii generale pe toţi directorii de orfelinate şi că-
minuri; iar a doua greşală a comis-o prin faptul, că 
înainte de publicarea acuzaţiunilor, întemeiate pe vor
bele unui cop 1 anchetat pe stradă, n'a căutat să se 
documenteze asupra adevărului, cum procedează toţi 
informatorii obiectivi. Dl. „Străjer" a aruncat bănuiala 
cu eleganţă şi uşurinţă, necugetând că prin aceasta 
slăbeşte, nejustificat autoritatea unor instituţii şi oam 



integri, iar în copiii înredinţaţi îngrijirei acestora deş
teaptă numai [pofte neîndreptăţite, pentru a căror sa
tisfacere nici azi şi nici în timpul apropiat nu vom 
dispune de mijloacele necesare. Considerând că au
torul pseudonim vizează când orfelinatele când căm'-
nuriie din Arad, în faţa acestei situaţii nelămurite mă 
simţesc obligat, ca în ceeace priveşte Orfelinatul „Re
gina Măria" să declar de neîntemeiate toate afirmaţi-
ucile cuprinse în articolul suspomenit. 

Cum n'am intenţiunea să polemizez cu dl. „Stră
jer" fiindcă pe această cale nu vom ajunge ia lămu
rirea chestiune), ci doresc a-i da prilej să restabilească 
singur adevărul, în consecinţă îi rog, ca pentru a se 
documenta asupra hranei, îngrijirei, educaţiei şi îm
brăcămintei ce o primesc orfanii de aici, să viziteze 
acest aşezământ ori când va voi. O asemenea vizită 
făcută nu numai la suprafaţă ci şi în adâncime—dacă 
este nevoie—va da deplină satisfacţie subsemnatului 
Cu prilejul acestei vizite, autorul articolului se va con
vinge şi despre condiţiile materiale cari limitează ca
drele asistenţei orfanilor şi după ce va lua cunoştinţă 
despre insuficienţa fondurilor acordate în acest scop, 
sper că tot cu aceiaşi energie, cu care s'a repezit a-
supra directorilor de orfelinate şi căminuri, se va ridica 
şi împotriva mulţimei, care a uitat cu totul de obliga
ţiunile ce Ie are încă faţă de orfanii din răsboiu, a 
căror nevoi nu se satisfac cu vorbe ci cu fapte. 

Respectul faţă de adevăr şi sprijinitorii orfanilor 
din răsboiu mă îndeamnă să declar în modul cel mai 
categoric, că nici mamele şi nici rudeniile orfanilor n'au 
fost supuse la taxe pentru susţinerea şi înzestrarea 
acestui aşezământ, deşi sunt cazuri, când asemenea 
pretensiuui nu sunt nejustificate. 

Nu-mi tăinuesc convingerea că dl. „Străjer* a 
fost nu numii greşit informat, ci chiar cu intenţiuni 
rele. din această pricină articolul D-sale nu po*te 
servi cu deplin succes cauza ce o îmbrăţişează, fiindcă 
fără a se fi documentat asupra afirmaţiuniior acuză 
de nepăsare şi inconştienţă o seamă de oameni, cari 
chiar şi în zilele acestea pline de egoism îşi pun toată 
priceperea şi tot sufletul în serviciul unei cauze, pe 
care mulţi moralizatori şi figuranţi ai vieţii noastre 
publice au uitat-o cu desăvârşire. 

Mă folosesc de acest prilej pentru a ruga pe 
toţi acei ce mai poartă la suflet cauza orfanilor din 
răsboiu şi cari voiesc a cunoaşte felul cum sunt în
grijiţi în Ofelinatul „RfgUia Măria", să viziteze acest 
aşezământ, a cărui porţi stau deschise în orice timp 
tuturor acelora, cari caută binele şi adevărul; sper că 
pe această cale se va deştepta nu numai interesul 
publicului pentru orfanii din răsboiu, ci şl spiritul de 
jertfă pentru adâncirea şi lărgirea cadrelor de asistenţă 

Având convingerea sigură,,că mi-am făcut dato
ria în toată vremea cu devotament şi dezinteresare, 

încrezător în obiectivitatea D.-Voastre, Domnule „Stă-
jer" Vă aştept vizita aducâadu-vă aminte şi ea 
D. voastre, că Dumnezeu nu bate cu bâta. 

Nestor Blaga, 
profesor, directorul Orfelinatului "Regina Măria* 

Din skciumânle unui preot dela sate. 
Şi-a aprins candela sufletului său tânărul preot pe băn

cile şcoaiei de teologie. Cunoştinţele profane primite la şooala 
clasică se îmbinară binişor cu cele teologice în mintea lui 
oţelită. Şi ce mai fericită creatură e dânsul, când aprinde vă
paia sufletească are să devină un bun augur între enoriaşii săi 
şi „un vas ales a Domnului*. 

Dar cine ştie putca-va învinge atâtea piedeci, cari i-se 
opun în drumui lui pastoral? Căci după cuvântul scrietorilor 
bisericeşti „Preoţia şi pentru umerii îngerilor e prea grea*. 
Da, va învinge! 

Cuvântul lui inspirat de Duhul Sfânt se va lăţi, cum 
se lăţesc pe cer razele soarelui în amurgul serii, producând 
acele raze argintii mare bucurie privitorului zdrobit de munca 
zilei. Ecoul său pastoral se va resfrânge în inimile auditorilor 
săi, cum se resfrânge cântecul cel dulce a păsărilor cântătoare 
în urechile unui călător obosit de drumul cel lung şi costisitor. 

Cu toate acestea, părintele, după multe zbuciumări între
zăreşte, că sămânţa sa de învăţătură nu aduce rodul dorit, fiindcă 
pământul în care a sămănat-o nu corespunde sămânţei, fiind 
plin de buruieni şi înţdenit. Deci pentru a putea sămăna cu 
speranţa de a avea rod îmbelşugat, trebuia mai 'nainte să cu
noască buruienile, să le plivească şi numai după aceea să 
samene cu toată încrederea. 

Nici când nu va deveni econom bun, acel econom, care 
va ceti diferite ştiinţe economice, închizându-se în chilia sa, 
ci ca să devie acela pe care-1 doreşle, trebue să se coboare 
pe ogorul său, să prindă cu chiar manile sale coarnele plu
gului şi astfel prin experienţă practică va deveni un iscusit 
econom. 

Creştinul de azi nu-şi aduce, ca odinioară poporul izrail-
tean, păcatele sale sub formă de ţap, pe care arhiereul era 
dator s ă i ardă pe altar în semn de ştergerea acelor păcate 
şi împăcarea cu D zeu, ci patimile lui şi le ascunde din 'nain-
tea altarului, făcându-şi din ele idoli bine plăcuţi lui, iar în
văţăturile bisericii le defăima, fiindcă acele învăţături nu sunt 
de acord cu idolii lui, după cum zice Sf. Scriptură: „Căile 
Dlui nu sunt, ca şi căile voastre, hotărârile lui sunt nepătrunse". 

Pentru a avea ded rod bun în ogorul sfânt, preotul 
trebue să se coboare de pe amvon în vârtejul lumii, să-1 stu
dieze acest vârtej din toate punctele de vedere practice, să-1 
analizeze în faţa credincioşilor săi la lumina evangheliei lui 
Hrisîos de pe amvon. O sămânţă de grâu să aibă sol ori cât 
de de bun, dacă se va sămăna la umbră va răsări, va creşte 
până la un timp, iar după aceea se va veştezi şi va deveni 
o caricatură fără formă neputând aduce fructul dorit, fiind-că 
îi lipseşte soarele cu lumina şi căldjra atât de necesare şi 
bine făcătoare desvoltării şi fructificării acelei sămânţă. Aşiş
derea şi sufletele creştinilor lăsate la umbra întunecoasă a 
acestei lumi aşa de amăgitoare se vor împotmoli cu păcate, 
însă dacă le vei aduce sufletele lor la lumina evangheliei lui 
Hristos, acelea după un timp oare care se vor descătuşa de 
păcate, iar creştinii văzându-şi cu ochii lor sufleteşti fărăde
legile săvârşite; conştiinţa lor le va striga mereu: „Mea 
culpa, mea cupla". 



Pag. 8 B SRICA ŞI ŞCOALA Nr 2—3 

Găsiridu-se în aceasta tulburare sufletească credincioşii 
părintelui, dupăce le-a arătat calea cea bună şi mântuitoare, 
deosebindu-o de calea cea rea şi poticnitoare a răului la lu
mina evangheliei lui Hristos, părintele să nu te bocească cu 
Cuvintele: „fiere pqşşuro, şed iuyarş non," ci prin înţelep
ciunea sa genvnă să se folosească de toate medicamentele 
sufleteşti, adecă de sfintele taine, făcându-se bun ispravnic a 
acelor taine; pentruca printr'ânsele să poată împăca pe cre
dincioşii săi cu ei înşâşi, cu D zeu şi cu deaproapele lor, 

Şepreuş, la 10 Decemvrie 1928. 
Mihaiu GoUiş, 

preot 

Trei cârmi la opt sate suflete! 
îa numărul 52 | 922 al revistei Bis. şi Şcoala 

confratele nostru din L. scrie un sincer arthol despre 
stările rele ce a apucat pe bietul nostru popor cât 
privrşie patima beţiei. Stările descrise acolo sunt prea 
exstinse, sunt aproape generale. 

Şi cum nu ar fi a ş a ? ! : îa Comuna mea fpe 
Murăş) unde mai înainte erau două cârciumi nelimi
tate şi una limitată, azi îa imperiu! românesc sunt 
trei cârciumi nelimitate. Drept coroană peste a:easta 
ruşine mal este apoi în comună şi u i drept de re
staurant. Şi.... toate acestea la 800 suflete şi unde 
nu se ia nici o masă măcar ia an. 

Tot în aceasta comună (şi aiurea va fi poate 
aşa) acum de săibătorile Crac unului ş'a ţinut hora 
satului la cârciumă. îa cele dintâiu două zile, fiind 
repaus duminecal, să zice că beutura a fost prohibită. 
Ziua a treia însă, tot cu acei musafiri plus beţivanii, 
s'a beut şi s'a dansat în acelaş local. 

Cine poartă vina la toate aceste? ? Noi preoţi! 
şi învăţătorii, nu ! Noi cât dregem în zece ani strică 
alţii cu un gest neprecugetat în o singură zi. 

Ce impresiune poate lăsa în sufletul unei fetiţe 
de horă o zi petrecută în cârcumă între beţivani? 

Nici cârciumarii nu poartă vina acestui lucru 
Ei au tot interesul să se pricopsească dacă li se în-
gădue. 

Unde este însă administraţia?! Ori aşa dictă 
Interesele partidelor politice (care să părândează la 
putere) şă Reduce şl păzească acest p o p o r ? ! 

Noi vedem că unora li se dă brevet de beuiuri 
pentru anumite servicii. Altora îarăş, nu din consi-
deraţiuni de nedecitate, li se concesionează restau
rante. Hora iarăş, au pentrucă nu sâ'ar putea şi altcum, 
se ţine la cârciumă cu concesiune dela pretură. 

Doamne, ajunge-vom vremurile acelea când toţi 
umăr la umăr vom da pentru 800 suflete de ţărani 
români nu cârciume şi restaurante ci o casă culturală 
şi un radio 11 

Are dreptate părintele Tomuţia din L. Ne vom 
prăpădi ca triburile indigenilor din America şi Au
stralia dacă nu ne îndreptăm! 

Alcoolul din zi în zi ţie topeşte şi ne sărăceşte 
tot mai mult şi vor veni alte neamuri cu îndeletniciri 
mai cinstite şă ne ia locui. 

Ne cade greu şi e mare păcat şă mai dăinuia» 
în aceasta stare. De am fi sub străini am mai înţe
lege, dar aşa „sub chiar stăpânia noastră" nu ne p u 
tem explica aceasta mizerabilă situaţie. 

„Măcar spurta să o tragem" să nu încetăm a o-
critica! Eu am zis. Să urmeze! 

28 | XII 928. 
V. V. 

mulţumire publică. 
Reuniunea Femeilor române din Arad, făcând în 

ziua de 20 Decemvrie 1928 obişnuita împărţire anuală 
de haine şi ghete pentru şcolarii mici din clasele pri 
mare, cu ocazia serbării pomului de Crăciun, care M 

avut loc în sala festivă a Gimnaziului „losif Vulcan* 
din Arad, aduce cele mal vii mulţumiri atât Doamnelor 
care au contribuit cu munca şi au trimis daruri, cât 
şi tuturor persoanelor şi mai ales Băncilor locale cari 
au ajutat frumosul scop filantropic cu sume de bani 
depuse pe lista colectată de Doamna Lucia V. Babescu 
şi Doamna Dr. Petran, în ord'nea următoare Lei: 

Casa Centrală de Păstrare Arădană 500, „Ară-
dana" 2000, „Agronomul" 500, Casa de Păstrare a 
Judeţului Arad 1000, „Victoria" 100Q, „Cenădana* 1500 r 

Cenad Serdnei şi fiul 500, Adler Andor 1000, Oţetul 
Boeder 500, Carol Andrenyi 1500, Banca de Credit 
Transilvania 1500, Bsnca Generală 1000. Banca Ar
deleană şi Banca de Economii Cluj, Suc. Arad 1500, 
Casa de Păstrare Civilă din Arad 1200, Kornis 250,. 
Domnul I. Moldovau, Insp. şcolar 1Q0, Banca Marmo-
rosch Blank 500, Cornel Burza 500, Alexandru Doman 
1000, C. N. Dumitrescu, Insp, vamal oOO, C. Bengeanu 
Şeful Vămii 500, C. Cancicor, Şef de vamă 100, Tă-
năsescu, Taxator vamal 100, Marinovici ICO, Gheorghiu 
100, N. Popescu 100, Marcovsciu 1Q0, Cotta 100, Lu-
caciu 100, Radu N ţă 50, Branişce 50, Dulgorescu 50» 
Robescu 50; Năsturel 50, Piscureanu 50, Manolescu 50, 
Olaru 50, Boroş 50, Banca Holzer 500, Bjnca Schen-
ger 500, Inter-Continentale500, KOaig şi Lazar 500, Egâr 
& Comp. 500, Schor <& Comp 300. Aronsohq 100, Nal-
monson 50. Leultan 500, Rudnai 200, Albert Gross 100. 

Total 23600 Lei adică Doăzecişjtreimiişasesute Lei. 
Miile de lacrămi de bucurie ale mamelor şi co

pilaşilor ajutaţi, cari cu drag strângeau îa braţe daru
rile căpătate, au adus în sufletul nostru răsunetul s a 
tisfacţiei unei fapte creştineşti. 

m »»-«^»»-" 
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Nr, 280/1927, Mitr. 

C O P I E : 

REGULAMENT 
pentru examenul preoţesc de promovare. 

/. Scopal examenului: 

§. 1. Scopul principal al examenului preoţesc de 
promovare este de a îndemna preoţi mea să-şi spo
rească neîncetat cunoştinţele şi orientările generale. 

§. 2. Scopul secundar este, de a da posibilitate 
de înaintare acelor preoţi, cari la examenul de cvali-
ficaţle preoţească au obţinut clasifica ţie inferioară, dar 
în viaţa pastorală au dat probe de zei apostolic şi 
complectându-şi cunoştinţele teologice, sunt vrednici 
de a fi promovaţi la clasă superioară. 

//. Condiţii de admitere la examen: 

§. 3 Petiţionarul va anexa la cererea de admi
tere 20 (douăzeci), predici or gioale, scrise cu mâna 
proprie, pentru tot atâtea Dumineci ale anului biseri
cesc. 

§. 4. Petiţionarul va avea să prezinte şi dovada 
activităţii sale bisericeşti, prin înfiinţarea Societăţii 
„Sf- Gheorghe" pentru tineret, ori a Reuniunii „Alta
rul" pentru îofrumseţarea bisericii, ori prin înfiinţarea 
de reuniune antialcoolică şi a altor instituţiuni religi
oase culturale. 

§. 5. Aspirantul trebuie să aibă şi o viaţă ne-
excepţ onabilă şi să-i fie cunoscute zelul şl devota
mentul pentru misiunea sa. 

§ 6. Pentru admitere la examen se mai cere, 
ca pet ţionarul să fi împlinit cel puţin 5 (cinci) ani 
de serviciu pastoral. 

§. 7. Pentru o mai temeinică orientare asupra 
admisibilităţii ori ncadmisibilităţii petiţionarului, =» în 
trucât se va alta d e necesar şi ar fi şi posibil — Con
siliul: eparhial va face si o inspecţie, pilntr-un delegat 
din centru în parohia şi la oficial petiţionarului. 

§ . 8. Nu pot fi admişi îa examen cei ce nu în
trunesc condiţiunile de mal sus, sau cei ce ar fi fost 
pedepsiţi prin procedură disciplinară bisericească ori 
prin judecătoriile civile-

'•§. "9. Nici un preot nu poate fi admis la examen 
de promovare, decât numai în Eparhia în care func
ţionează în ordine 

III. Procedară fit vederea examenului: 

§. 10. Aspirantul Ia examen va face cerere în 
scris către Consiliul Eparhial şi va anexa documente 
autentice potrivite pentru a dovedi, că întruneşte ne
cesarele condiţii personale de studiu şi de activitate 
pa t ion tâ , arătând la sul» durata şi retultalul păstorirU. 

§. Î L Consiliul Eparhial aflândpetlţiuneadeplin 
ajustată şi pe petiţionar că corespunde tuturor con
diţiilor de admisibilitate arătate mai sug, îl avizează 
despre admitere şi despre termenul examenului. 

§. 12. Examenul de promovare se face înaintea 
unei comlsiuni eparhiale instituită permanent pe lângă 
Consiliul eparhal , la 2 termene: în lunile Ftbruarie 
şi Octomvrie din fiecare an. In cazuri motivate se 
poate admite şi termen extraordinar. 

§. 13. După trecerea unui nou interval de 5 
(cinci) ani dela p r in» promovare, candidatul întrunind 
toate condiţiile de admitere fixate în acest regulament, 
ia cerere poate fi admis la un nou examen, pentru o 
nouă clasă de cvalificaţiune în ordinea ascendentă. 

§ 14. Candidatul, care nici Ia a doua încercare 
n'ar putea presta examenul, nu mal poate fi admis 
la examen. 

§. 15. Taxa de examinare o fixează Consiliul 
eparhial. 

IV. Materiile examenului: 

§. 16. Materiile examenului de promovare sun t : 
a) Exegeza Sfintei Scripturi: cunoaşterea amă

nunţită a Vechiului şi Noului Testament, cu conside
rare specială la eterodocşi şi sectari, 

b) Dogmatică ortodoxă, cu specială privire Ia 
combaterea doctrinelor eterodoxe şt sectare, 

c) Cunoaşterea temeinică a dispoz ţluniîor cano
nice şi le g slative actuale din Biserica oct română, 

d) Alcătuirea spontană, în scris, a unei cuvântări 
bisericeşti, după p temă dată şi rostirea uael cuvântări 
bisericeşti, 

e) Pastorala: orientate precisă asupra tuturor 
cazurilor posibile în viaţa pastorală, când personali
tatea preotului e pusă la încercare, 

f) Liturgica: cunoaşterea însemnătăţii simbolice 
a tuturor actelor din serviciile divine, 

g) Catihetica: orientări precise asupra metodei 
cele mai bune în predarea învăţământului religios, 
având candidatul să ţină şi o lecţie de model, la o 
şcoală primară, înaintea comisiunei eparhiale exa
minatoare. 

V. Valabilitatea promovărilor: 
§. Î7". Promovării*, fie eie din trecuţi ori din viii 

; tor, sunt valide numai pentru Eparhia ta care ele au 
i fost făcute. 

§. 18. Candidatul, care a trecut examenul de 
promovare va prhni un nou certificat de cvaHficâţie 
preoţească, î3 baza căruia va fi asimilat clasei pentru 
care a prestat examenul de promovare şl va avea drep
tul să concureze, fără privire la pregătirile sale an
terioare la parohii de clasa respectivă din cuprinsul 
eparhiei, care 1-a promovat. 
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VI. Dispozifii finale: 

§, 19. Calificaţia aspiranţilor la protopopiat se 
va norma prin regulament special 

§ 20. Acest regulament întră în vigoare pentru 
întreg cuprinsul Mitropoliei ortodoxe române a Ar
dealului, Banatului, Crişanei ş! Maramureşului. 
Nr. 43. Congr. 1927. 

Aprobat de Congresul Mitropolitan în şedinţa 
sa din 28 X. 1927. 

(L. S ) (ss) Dr. Nicolae Bălan, 
arhiepiscop şi mitropolit 

(ss) Dr Gheorghe Proca, 
notar gen congr. 

(L. S.) Ad. Nr. 126/1928 M. 

Pentru autenticitate, 
(ss) Proca. 

INFORMATION! 
Familia Regală, In ajunul crăciunului au plecat 

ia Curtea de Argeş M. S. Regina Mărioara a iugo
slaviei, M. S. Regina Elisabeta a Greciei, A. S. R 
Principele regent Nicolae şi a. S. R. Principesa Elena. 
In prima zi de Crăciun au luat parte la slujba reli
gioasă la biserica Domnească. In aceiaşi zi s'au îna
poiat în Capitală. 

Nenorocire. In Dej fiind târg de ţară în săptă
mâna tracută soţia zidarului N. Kelemen, s'a dus la 
piaţă să facă nişte cumpărături pentru trebuinţele casei, 
înainte de a pleca însă, a închis în casă pe cei doi 
copilaşi ai ei: Ion de 5 ani şi Zoltan de 4 ani, zăvo
rind uşa pe dinafară. Copii ca să le treacă de urât 
au hotărât să îmiteze pârjolitul porcului. Mai înainte 
cu o zi cei doi copii văzuseră pârjoiirea unnl porc. 
Zis şi făcut: Numai că, copii în loc de porc s'au mul
ţumit cu paiele din pat pe care ie aprinseră. Paiele 
fiind uscate arseră cu vâlvătaie. Fumul, care n'avea 
nici o ieşire se strânse din ce în ce mai mare şi în
cepu să-i înăbuşe. Zadarnice fnseri strigătele după 
ajutor, nu-i auzea nimeni. Astfel că nu trecu nici un 
ceas de când au aprins paiele şi cei doi copii au fost 
înecaţi de fura; La amiazi pe când se înapoiase mama 
lor delà târg, na află decât două cadavre arse.' 

— Se tipăresc multe cărţi bisericeşti în Rusia 
bolşevică. Dar numai pe as :unsş i plătite cu bani grei. 

Bolşevicii de la cârmi au aliat lucrul acesta şi 
acum voesc să ia măsuri ca să nu se tipărească cărţi 
bisericeşti. Dar, orice vor face, tot se vor tioărî, fiindcă 
argintul şi aurul place mult oricui, mai ales bolşevi
cilor mari şi mici. Şi aşa se va răzbuna biserica pe 
cei cari vaesc să facă norodul să creadă că nu este 
Dumnezeu. 

— Fapte bolşevice. Dela venirea bolşevicilor la 
putere în Rusia s'au omorât 8100 persoane bisericeşti, 
între cari 2961 preoţi, 3447 călugări 1926 călugăriţe, 
Trăesc arestaţi şi în exil (în afară de graniţele ruseşti) 
7000 preoţi şi 150 episcopi. 

Din 827 Mănăstiri, câte erau altădată în Rnsia, 
azi sunt închise 686. 

In Rusia azi nu-l voe să se înveţe religia in 
şcoală, dar este un teatru în care nu se joacă decât 
piese, în cari se arată că nu este Dumnezeu. 

Şi totuşi norodul ţine la biserică, merge furiş la 
slujba bisericească şi dan pe ascuns de mân.* a re 
preoţilor şi călugărilor. 

— 3 0 0 0 0 0 orbi sunt azi în R J S U sovietică. A-
; cesta e alt semn de fericire bolşevică, când mai ales 
aceşti orbi nu sunt băgaţi în spitale. 

— In pădurile Siberiei s'au găsit acum câteva sate 
de oameni, cari trăesc departe de lume de mai bine de 
300 de ani. Ei nu ştiu de nici un fel de sch'mbre în 
lume îa vremea celor 300 de ani. Nu ştiu că Rusia 
a avut războae ca Turcii, ca Japonezii, N'au auzit 
aici de războiul cel mare. 

Satele se găsesc în pădurile din partea de sus 
a râului Jenisei, Au fost descoperite 9 sate. 

Se crede că mai sunt şi altele. Se zice că ei ar 
fi credincioşii unei secte religioase vechi. 

îngropat de viu. Un ţăran sărac din comuna R bîţa 
anume Msheţ Miron cu soţie şi doi copii, fiind certat 
cu vecinul său a început să-şi sape singur o fântână 
în grădina sa. 

Împreună cu 12 muncitori au lucrat aproape o 
săptămână, pătrunzând până la o adâncime de 14 
metri. Nu au putut da de izvor, care să aducă apă, 
— lăsând fântâna în părăsire. 

Marţi, bietul om, a întrat în fântână, pentru a 
scoate lemnele cu cari legase pereţii şi cari lemne 
ţineau pământul să nu se surpe în fântână. 

Intrat la o adâncime de 13 metri» cum a isblt 
cu săcurea un lemn din legături, pământul s*a dărâ
mat peste dânsul, îogropându-i de viu. 

Femeia acestuia a alarmat comuna, venind o su
medenie de oameni. 

Cu toate sforţările, nu i-au putut veni în sprijin 
Timp de 0 ore au tot vorbit sătenii, cu cel de sub 
pământ. Un ţăran a pătruns până când a ajuns să 
p u n i mâna pe capul, nenorocitului om, însă în acel 
moment s'a surpat o bucal i de pământ şi l'a îngro
pat de tot. 

Au sosit 6 minieri dela minele din Ţebea şi 
după o zi de lucru l'au scos mort 

Traian şi Decebai vor avea câte o statue în Cîuj, 
cari se vor aşeza deoparte şi de alta a statuei „Lupoaica". 

Atât Traian (împăratul Romanilor), cât şi Dece-
1 bal (regele Dacilor) au trăit cam la 100 ani după oaş-
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terea Iui Hristos. împărăţiile lor s'au războit între ele. 
Traian învingând pe Decebal şi luându-i ţara. Din îm
preunarea acestor două vechi şi viteze neamuri ne tra
gem obârşia no!, Românii. « 

1 0 0 milioane lei au fost dăruiţi de un mare ne
gustor bogătaş din Bucureşti, d. loan Siănescu. Cu 
banii aceştia se vor face căminuri pentru studenţi, un
de aceştia vor căpăta pe degeaba (dar trebue să în
veţe bine) casă, hrană, luminat şi încălzit. Iată o trebă 
cât se poate de frumoasă. 

Generalul italian Cadorna a murit. El a fost 
conducătorul armatelor italiene, în cursul războiului 
cel mare. 

Indieni albi au fost găsiţi în pădurile din Braziia, 
până acum neumblate. Ceilalţi Indieni, cunoscuţi au 
pielea roşiatică şi trăiesc în America de Nord. 

Spre stele... Saşii din Graz au organizat zilele 
acestea o serbare. Discursul festiv a fost rostit de dr. 
Johann Leonhardt, fost preot evacgelic şi scriitor. 
Tocmai când pronunţă cuvintele: „Ca să ne înălţăm 
cpre stele...", Leonhardt a căzut deodată Ia pământ 
şl a murit. 

Comhar sovietic asasinat In Rusia. încordarea ce 
domneşte între ţărani în preajma alegerilor sovietice 
a dus la un omor. Un necunoscut a împuşcat pe co
misarul electoral sovietic din Tuia. Conflictul dintre 
lucrători şi ţărani s'a înăsprit deoarece lucrătorii 
cred că ucigaşul a fost pus Ia cale de ţărani. 

Cariile n e U p:eo:ul I. Trifa. 
Cartea despre Oastea Domnului, e o cate mare şi 

minunată de care nu s'a mai scris sita în româneşte. 
Ea a hotărât peste 5000 de oameni să se lase de 
brţii, sudalme şi alte răutăţi. E o carte ce lucră cu 
putere în sufletul cetitorilor şi pe mulţi i-a hotărât la 
O viaţă nouă. S'a tipărit a treia-oară, prelucraţi şi re
făcută din nou. Are 209 pag. şi 92 chipuri religioase. 
Costă Lei 40. 

însemnările călătoriei la Ierusalim, o carte mare 
şl minunată de care nu s'a mai scris alta în româ
neşte pentru popor şi pe Înţelesul tuturor. Ii duce pe 
cititor tot anume pe unde a umblat şl a învăţat Mân-
tu torul începând din Vifleemul iudeii până sus pe 
Golgota. Are şi peste 100 chipuM religioase şi vederi 
dela locurile sfinte. Costă Lei 50. 

Oglinda inimii omului, arată în 20 chipuri, ca în 
nişte oglinzi, starea sufletească a celor credincioşi şi 
a celor pă :ă tcş ' . E o carte ce lucră cu mare putere 
sufletească îa sufletul cetitorilor. Cetţ i-o şi veţi vedea 
înşivă ce poate face această carte. Costă Lei 18. 

Cetiri şi tâlcuiri din Bib'ie, o carte mare şi fru
moasă cu 53 Cetiri din B bile însoţite de 74 icoane 
religioase şi 67 istorioare morale, Lei 35. 

Din pildele Mântuitorului, cuprinde 17 din cele 

mai frumoase pilde ale mântuitorului, însoţ te de 20 
icoane religioase. E o minunată carte de trez're su
fletească şt de cunoaştere a căilor mântuirii. Cetiţi-o 
şi veţi vedea înşivă ce poate face. Costă Lei i5 . 

Corabia lui Noe, e o carte ce a făcut mare răsunet. 
E par'că anume scrisă pentru vremile noastre. In ace
ste vremi de semne şi arătări cereşti, ea strigă pe oa
meni să se lase de răutăţi şt să intre îndată în corabia 
mântuirii până nu-i prea târziu. Are şl 20 ilustraţii. 
Costă Lei 15. 

„Mai iângă Domnul meu, mai lângă El", e cartea 
ce a eşit acum de sub tipar cu chemări dulci să se 
apropie oamenii şi sufletele de scumpul nostru Mân
tuitor. Qetiţi-o şi veţi afla înşivă cu ce putere lucrează 
în suflete. Are şi 20 ilustraţii religioase şi costă 
15 Lei. 

„La picioarele Stăpânului meu" minunata carte a 
lai Sundar Ssngh, un apostol pe care Domnul l'a ri
dicat dintre păgânii Asiei să ne predice nouă creşti
nilor moderni mântu'rea. Cu multe ilustraţii, Lei 15. 

25 poveşti şi istorioare morale. însoţite de 25 
chipuri frumoase. S'a tipărit a treia oară, Lei 12. 

Cartea cu Tâlcuirea evangheliildr Duminecilor 
de peste an s'a gâtat şi n'o mai avem. 

Aviz oficios! 
Aducem la cunoştinţa celor interesaţi că 

Serviciul contabilităţii şi al cassieriei nu 
stă ia dispoziţia publicului decât n u m a i d e l a 
8 — î s o r e l e î n a i n t e d e m a s ă . 

Consiliul Eparhial ort. Roman din Arad 
Serviciul contabilităţii şl al cassieriei, 

C O N C U R S E . 
Conform rezoluţiunei Vener. Consiliu eparh'al 

No. 7267 928, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
comuna Herneacova se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotite dela prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt": 
1. Una sesie parohială în estensiunea de astăzi. 
2. Birul parohial până la 8 jugh. pământ 15 

litre grâu, dela 8 jugh. în sus, 30 litre grâu. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiel preoţeşti dela Sta t 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

venitul din parohie. e 

Va avea să catehlzeze la şcoalele primare din 
Ioc, fără altă remuneraţie din partea comunei biseri
ceşti. 

Parohia fiind de classa 11 (doua), dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea regulamentară. 



*$! ŞCOALA 

Cei doritori a competa la acest post se vor pre
zenta îo cutare Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise
rică din Herneacova, spre a.şl arăta dexteritatea ia 
cele rituale şi oratorie, conformândarse strict dispo-
ziţiunilor §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii, 
iar cererile însoţite de anexele necesire, adresare con
siliului parohial din Herneacova, le vor înainta în 
termenul con-ursual oficiului protopopesc ort. român 
din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere preaiabl Binecu
vântarea P. S Sale Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Herneacova, dfn şedinţa consiliului parohial ţ i 
nură la 18 Decemvrie 1928. 

In îrţeiegere cu Dr. Patricnie Ţiucra m. p. pro
topopul Timişorii. 
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Conform rezoieţiuoei Veoer. Consiliu eparhial 
No. 7294—928, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
din comuna Renutea-Timifanâ, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, socotle dela prima apariţie în or
ganul dieoezaa «Biserica şi Şcoala"*'. 

Venitele împreunate cu acest post sun t : 
1 Una seste parohială în estrnsfunea ei de azi, j 

pământ arabii şi o câoeplşie, 
2. Stolele legale. 
3. Blnd p/eeţeac ! kfr. g«#u de flecare jugb d e ; 

pământ. 
4. Locuinţă în natură 
5 . .'IjDli«xu'ea..4dtattei'4ii«e|e9ii<4eta Stat.• 
6. impozitul după întreg beneficiul parohia! cade 

în sarcina ceJui alea. 
Preotul va catehiza la şcolile primare din loc 

fără altă remuneraţie din partea parohiei. 
Parohia fiind de clasa 1. (primă), dela recurenţi 

se cere cvallficsţiunea ugulaMentară. 
Cei doritori a competa la acest post se vor pre

zenta în cutare Dumineci sau Sărbătoare. In sf. bise
rică din Remetea-Timişană, spre a-şi arăta dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie, coaformându-se strict dis-
poziţitinilor §-ului 33 din Regulamentul pentra parohii 
Iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate 
Consiliului parohial din Remetea-Timişană, le vor 
înainta în termenul concursual oficiului protopopesc 
or t român din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu- j 
cântarea P . S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 1 

a putea recurge. \ 
Remetea-Timişană, din şedinţa Consiliului paro- j 

hial t 'nut i la 24 Noemvrie 1928. 
Dimitrie Ionescu m. p. paroh, preşedintele Con- | 

«ilktluJ parohial • 
Con|taatin Micu m. p. adm. par. notar a d b a c j 
In înţelegere cu : | 

Dr. Patrichie Ţiucra m. p. protopop. i 
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Pentrn îndeplinirea parohiei vacante Dieci se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicace în „Biserica şi Şcoala." 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea paroh ală 40 jughere. 
2. Casa parohiala şi două intravilane. 
3. Stolele legale. 
4. Birul luat în concurs din oficiu conform 

decisului Ven. Consiliu Ep. No. 34721 1928. 
5. întreg rea salarului dela Stat, pentru care 

parohia au ia răspundere. 
Parohia e de clasa I-ă, sunt admişi şi concurenţi 

cu cvalificaţiune pentru parohii de clasa a doaua. 
Alasul va predica regulat, va catehiza la şcoa-

lele primare din loc, şi va suporta dările după bene
ficiul său. 

Recurse adjustate cu do:umenteie precise, adre
sate Consiliului parohial din Dieci. se vor trimite 
Of ciulul Protopopesc în Gurahonţ în terminul con
cursual. Ref ectanţii pe lângă stricta observare a §. 
33 din Regulamentul pentru parohii, « vor prezenta 
în sf. biserică, pentru a-şi arăta dexteritatea în orato
rie şi rituale, Cei din alte dieceze vor produce act de 
admitere dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial 
în confaţelegere cu: Constantin Lazar protopop. 

— o -
Nr. 6909 i î »18. 

Se publică prin aceasta concurs pentru ocuparea 
unul post de subşef deoblrou cl. ÎL din cancelaria 
Consiliului nostru eparhial. 

Remunera'lunea este de Lei 750 lunar şi acce
soriile, adică în total lunar Lei 4Bo3 pentru necăsătoriţi, 
Lei 4890 pentru căsătoriţi fără copii şi Lei 4928 pentru 
căsătoriţi cu copii. 

Recurenţii vor dovedi, că sunt de relig'une 
ortodoxă română, oe t%ni Tomăai, t-ă a u satisfăcut 
legea recrutară şlf dă dfci panct de vedere al sănătăţii 
sunt apţi pentru serviciu, totodată vor face declaraţie 
în scris, că nu au suferit nici o carwmdare Infamantă 
şi se bucură de toate drepturile civile şi politice. 

Acei recurenţi, cari au mai fost aplicaţi în oare
care serviciu, vor prezente dela organele competente 
un atestat despre serviciul pres ta t 

Dela recurenţi se cere să fie absolvenţi de liceu 
ori altă şcoală echivalentă, dar se vor a d m t e In mod 
excepţional şi absolvenţi ai cursului secundar inferior 
(4 clase secundare ori medii, sau titluri echivalente) 

Recursele ce vor adresa Consiului eparhial ort. 
român până cel mult în 8 Ianuarie (929. Recursele 
Intrate după acest termin nu se vor lua în considerare 

Recurenţii vor face examen de capacitate înaintea 
comisiunet examinatoare a Consiliului eparhial ort. 
rom. din Arad şt în acest 6Cop se vor prezenta la 
secretariatul Consiliata! eparhial Vineri îa 11 Ianuarie 
1928 la orele y dimineaţa. Programul examenului se 
poate vedea ori când în oarele oficiale la secretariatul 
Consiliului eparhial. 

Arad, 14 Decemvrie 1928. 
Consiliat, eparhial ort. român Arad. 
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